CHỦ ĐỀ 22: ĐỘ LỆCH PHA SÓNG CƠ 
I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
1. Độ lệch pha giữa 2 điểm ở cùng một thời gian.
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Xét 2 điểm M,N cách nguồn một khoảng 
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Vi dy 22: [Trich d& thi dgi hoc nam 2013].

Mot song hinh sin dang truyén trén mt soi day theo
chidu duong cia tryc Ox. Hinh v& md t hinh dang clia
soi diy tai thoi diém t, (duomg nét din) va

t,=t,+0,3(s) (duomg lién nét). Tai thoi diém t,, vin

tbe cta diém N trén diy 1a
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Vi dy 23: [Trich Chuyén Lé Hong Phong - Nam Dinh]. Mot song ngang c6 tan sb f =20 Hz
truyén trén mot sgi ddy nim ngang vai tée do truyé
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Phương trình sóng tại M là 
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Phương trình sóng tại N là 
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Độ lệch pha dao động của M và N tại cùng một thời điểm là 
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Nếu 2 điểm M và N cùng nằm trên một phương truyền song cách nhau một khoảng d thì ta có:
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Độ lệch pha giữa 2 dao động tại M và N là
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Như vậy: Xét trên cùng một phương truyền sóng.

+) Hai điểm M và N cùng pha với nhau khi: 
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M, N gần nhau nhất khi 
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+) Hai điểm M và N ngược pha với nhau khi: 
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M, N gần nhau nhất khi 
[image: image10.wmf]MN.

2

l

=


+) Hai điểm M và N vuông pha với nhau khi: 
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M, N gần nhau nhất khi
[image: image12.wmf]MN.
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2. Độ lệch pha của một điểm ở hai thời điểm khác nhau.

Xét 2 điểm M cách nguồn một khoảng x.

Phương trình sóng tại M là 
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Độ lệch pha của điểm M ở hai thời điểm 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image16.wmf](
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3. Độ lệch pha của M tại thời điểm 
[image: image18.wmf]2

t

so với điểm N tại thời điểm 
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Ở cùng thời điểm 
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điểm M và N lệch pha nhau:
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Ở thời điểm 
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điểm M 
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4. Xác định tính chất của các điểm M, N và chiều truyền sóng.

[image: image377.png]


( Bài toán: Xét 2 điểm M, N trên cùng một phương truyền sóng, sóng truyền từ M đến N,
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. Tại thời điểm 
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cho trạng thái của điểm M. Xác định tính chất của điểm N sau khoảng thời gian 
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( Phương pháp giải: Sử dụng đường tròn lượng giác

Chú ý rằng sóng truyền từ M tới N nên trên đường tròn lượng giác điểm M chạy trước điểm N (như hình vẽ bên).

Sau khoảng thời gian
[image: image29.wmf]t
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ta xác định đươc vị trí của điểm 
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M

. Dựa vào độ lệch pha giữa 2 điểm M và N để xác định trạng thái của điểm N.

Ta có kết quả: những điểm nằm ở vế trái bụng sóng thì dao động đi xuống và những điểm nằm ở vế phải bụng sóng thì dao động đi lên. 
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II. VÍ DỤ MINH HỌA
	[image: image379.png]


Ví dụ 1: [Trích đề thi THPT QG năm 2017]. Trên một sợi dây dài đang có sóng ngang hình sin truyền qua theo chiều dương của trục Ox. Tại thời điểm 
[image: image31.wmf]0
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 một đoạn của sợi dây có dạng như hình bên. Hai phần tử tại M và O dao động lệch pha nhau. 
A. 
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Lời giải:

Nếu tính 1 ô là một đơn vị thì bước sóng là 
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Độ dài OM là 
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Độ lệch pha giữa 2 phần tử tại M và O là 
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. Chọn C

	Ví dụ 2: Một sóng hình sin truyền theo phương Ox từ nguồn O với tần số 20 Hz, có tốc độ truyền sóng nằm trong khoảng từ 0,7 m/s đến 1 m/s. Gọi A và B là 2 điểm nằm trên Ox, ở cùng một phía so với O và cách nhau 10cm. Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha với nhau. Tốc độ truyền sóng là 
A. 90 cm/s
B. 80 cm/s
C. 85 cm/s
D. 100 cm/s


Lời giải:

Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha với nhau nên 
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. Chọn B.
	Ví dụ 3: Một sóng hình sin truyền theo phương Ox từ nguồn O với tần số f nằm trong khoảng 60 Hz đến 75 Hz, tốc độ truyền sóng là 100 cm/s. Gọi A và B là 2 điểm nằm trên Ox, ở cùng một phía so với O và cách nhau 6,25 cm. Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha nhau. Tần số dao động của nguồn là
A. f = 65 Hz.
B. f = 75 Hz.
C. f = 72 Hz.
D. f = 68 Hz.


Lời giải:

Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha nhau nên
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 Khi đó f=72 Hz.  Chọn C

	Ví dụ 4:  Một sóng cơ học có tần số f = 40 Hz và bước sóng có giới hạn từ 18cm đến 30cm. Biết hai điểm M, N trên phương truyền sóng cách nhau khoảng 20 cm luôn luôn dao động cùng pha. Tìm vận tốc truyền sóng.
A. v = 8 m/s.
B. v = 6 m/s.
C. v = 10 m/s.
D. v = 12 m/s.


Lời giải:

Hai phần từ môi trường tại M, N luôn dao động cùng pha nhau nên 
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8 m/s. Chọn A

	Ví dụ 5: [Trích Chuyên ĐH Vinh 2017]. Một sóng ngang truyền trên sợi dây rất dài với tốc độ truyền sóng là 4m/s và tần số sóng có giá trị từ 41 Hz đến 69 Hz. Biết hai phần tử tại 2 điểm nêu trên dây cách nhau 25cm và luôn dao động ngược pha nhau. Tần số sóng trên đây là
A. 64 Hz
B. 48 Hz
C. 56 Hz
D. 52 Hz


Lời giải:

Ta có: 
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. Chọn C.
	Ví dụ 6: Một sợi dây đàn hồi rất dài có đầu A dao động với tần số f và theo phương vuông góc với dây. Tốc độ truyền sóng trên dây v = 2m/s. Xét một điểm M trên dây và cách A một đoạn 25cm luôn dao động ngược pha với điểm A. Biết tần số f dao động trong khoảng 18 Hz đến 22 Hz. Tính bước sóng 
[image: image49.wmf]l

.
A. 0,1 m.
B. 0,2m.
C. 0,3m.
D. 0,4m.


Lời giải:

M luôn ngược pha với A
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Theo bài 
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. Tần số dao động của vật 
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 m/s. Chọn A.
	Ví dụ 7: Mũi nhọn S chạm vào mặt nước dao động điều hòa với tần số 20 Hz. Thấy rằng 2 điểm A và B cùng nằm trên phương truyền sóng cách nhau 32,5 cm luôn dao động vuông pha. Tính vận tốc truyền sóng biết vận tốc dao động trong khoảng 1,8 m/s đến 2,4 m/s
A. 1,85 m/s
B. 2 m/s
C. 2,2 m/s
D. 2,3 m/s


Lời giải:

A và B là 2 điểm luôn vuông pha nhau:
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Vận tốc truyền sóng luôn dao động trong khoảng 0,85 m/s đến 1,2 m/s
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image58.wmf]Þ

 Vận tốc truyền sóng 
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2 m/s. Chọn B.
	Ví dụ 8: Trong môi trường đàn hồi có một sóng cơ có tần số f = 30 Hz. Hai điểm M và N trên cùng phương truyền sóng dao động ngược pha nhau, giữa chúng có 3 điểm khác cũng dao động ngược pha với M. Khoảng cách MN là 8,4 cm. Vận tốc truyền sóng là 

A. v = 100 cm/s.
B. v = 80 cm/s.
C. v = 72 cm/s.
D. v= 120 cm/s.


Lời giải:

Khoảng cách ngắn nhất giữa 2 điểm dao động ngược pha nhau là 
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Khoảng cách giữa 2 điểm M,N là 
[image: image62.wmf]77v
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. Chọn C.
	Ví dụ 9: Một sóng cơ học có tần số f = 50 Hz, tốc độ truyền sóng là v = 150 cm/s. Hai điểm M và N trên phương truyền sóng dao động ngược pha nhau, giữa chúng có 30 điểm khác cũng dao động cùng pha với M. Khoảng cách MN là
A. d = 157,5 cm.
B. d = 91,5 cm.
C. d = 97,5 cm.
D. d = 94,5 cm.


Lời giải:

Ta có: 
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Giữa MN có 30 điểm cùng pha với M nên 
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.Chọn D.
	Ví dụ 10: Một sóng cơ học được phát ra từ nguồn O với tần số f = 40 Hz, tốc độ truyền sóng là v = 120 cm/s. Gọi A và B là 2 điểm nằm trên Ox, ở cùng một phía với O và cách O một khoảng lần lượt là 30 cm và 45 cm. Trên đoạn AB số điểm luôn dao động vuông pha với nguồn là 
A. 6.
B. 7.
C. 8.
D. 9.


Lời giải:
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Do M nằm trên đoạn AB nên 
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Khi đó 
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có 8 điểm dao động vuông pha với nguồn. Chọn C.
	Ví dụ 11: Một nguồn O phát ra sóng cơ dao động theo phương trình 
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cm. Sóng truyền theo đường thẳng Ox với tốc độ không đổi 1 m/s. Xét trên một phương truyền sóng từ O đến điểm M rồi N có OM = 10 cm, ON = 55 cm. Trong đoạn MN có bao nhiêu điểm vuông pha với nguồn.
A. 10
B. 8
C. 9
D. 5


Lời giải:

Bước sóng
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Một điểm trên MN dao động vuông pha với nguồn khi 
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Ta luôn có 
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[image: image73.wmf]Þ

 Trên đoạn MN có 9 điểm dao động vuông pha với nguồn. Chọn C.
	Ví dụ 12: [Trích đề thi đại học năm 2013]. Một nguồn phát sóng dao động điều hòa tạo ra sóng tròn đồng tâm O truyền trên mặt nước với bước sóng 
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. Hai điểm M và N thuộc mặt nước, nằm trên 2 phương truyền sóng mà các phần tử nước đang dao động. Biết 
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 và OM vuông góc với ON. Trên đoạn MN, số điểm mà phần tử nước dao động ngược pha với dao động của nguồn O là
A. 5
B. 6
C. 7
D. 4


Lời giải:
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Điểm I trên MN dao động ngược pha với nguồn O thỏa mãn:
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Số điểm ngược pha với O trên HN là:
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Suy ra có 5 giá trị của k

Số điểm ngược pha với O trên HM là:


[image: image80.wmf](
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Vậy có tổng cộng 6 điểm dao động ngược pha với O trên MN. Chọn B.
	Ví dụ 13: Một nguồn điểm phát sóng dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với tần số f = 20 Hz tạo ra sóng tròn đồng tâm tại O truyền trên mặt chất lỏng với tốc độ 40 cm/s. Hai điểm M và N thuộc chất lỏng mà phần tử tại N dao động cùng pha với phần tử chất lỏng tại O còn phần tử M dao động ngược pha với phần tử chất lỏng tại O. Không kể phần tử chất lỏng tại O, số phần tử chất lỏng dao động cùng pha với phần tử chất lỏng tại O trên đoạn MO là 8, trên đoạn NO là 5 và trên đoạn MN là 8. Khoảng cách giữa 2 điểm MN có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 26 cm.
B. 18 cm.
C. 14 cm.
D. 22cm


Lời giải:
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11. Vi DU MINH HOA

Vi dy 1: [Trich d& thi THPT QG nim 2017]. Trén mot U,
soi day dai dang c6 séng ngang hinh sin truyé

quatheo @

chiéu duong cua tryc Ox. Tai thi diém t, mot doan ciia

soi div c6 phu biph bép Hai phap tirtai M va O

%00PM

)



Bước sóng 
[image: image81.wmf]v40
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Các đường tròn biểu diễn các điểm cùng pha với nguồn, N nằm trên đỉnh sóng thứ 5. M ngược pha nằm tại điểm gần đỉnh sóng thứ 8:
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Từ hình vẽ thấy rằng, để trên đoạn MN có 8 điểm cùng pha với nguồn thì MN phải tiếp tuyến với đỉnh sóng thứ 3
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Ta có: 
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. Chọn D

	Ví dụ 14: Một sóng hình sin lan truyền trên mặt nước từ nguồn O với bước sóng 
[image: image86.wmf]l

. Ba điểm A, B, C trên hai phương truyền sóng sao cho OA vuông góc với OC và B là một điểm thuộc tia OA sao cho 
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. Biết 
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. Tại thời điểm người ta quan sát thấy giữa A và B có 5 đỉnh sóng (kể cả A và B) và lúc này 
[image: image89.wmf]·
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đạt giá trị lớn nhất. Số điểm dao động ngược pha với nguồn trên đoạn AC là
A. 7

B. 5
C. 6
D. 4


Lời giải:

Giữa A và B có 5 đỉnh sóng với A, B cũng là đỉnh sóng
[image: image90.wmf]AB4
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. Chuẩn hóa 
[image: image91.wmf]1

l=


[image: image384.png]& | B ly-Camnang1-Chuc X

O @

&+ v

| trdi bung | phai bung |
| '

11. Vi DU MINH HOA

Vidy

soi ddy ¢6 dang nhu hinh bén. Hai phin (i ta
dao dong 1éch pha nhau.

A —.
4

x
3

+ [Trich d& thi THPT QG niim 2017]. Trén mot
soi ddy dai dang c6 song ngang hinh sin truyén qua theo
chiéu duong ciia tryc Ox. Tai thoi diém t, mot doan cia

[

Néu tinh mdt 6 1a mdt don vi thi budc song 1a A =8.

Do dai OM 1a OM =3.

D0 léch pha gitra hai phin tt tai M va O la Ag=

2nOM _3n

A

4

Chon C.




Ta có
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Áp dụng công thức bất đẳng thức cosi, dễ dàng thấy được rằng 
[image: image93.wmf]·
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 lớn nhất khi 
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Gọi M là điểm trên AC, để M ngược pha với nguồn thì


[image: image95.wmf](

)

(

)

M

M

2d

2k1d2k10,5

p

=+pÞ=+

l


Với khoảng giá trị của 
[image: image96.wmf]M
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, tính về phía C từ đường vuông góc của O lên AC: 
[image: image97.wmf]M

5,46d8,7
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; kết hợp với chức năng Mode
[image: image98.wmf]Þ

ta tìm được 4 vị trí

Tương tự như vậy, xét đoạn về phía A: 
[image: image99.wmf]M
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 Trên AC có 6 vị trí dao động ngược pha với nguồn. Chọn C.
	Ví dụ 15: Một sóng ngang có bước sóng 
[image: image101.wmf]l

 lan truyền trên một sợi dây dài qua M rồi đến N cách nhau 5,25
[image: image102.wmf]l

. Tại một thời điểm nào đó M có li độ âm và đang đi lên thì N đang có li độ
A. Âm, đi xuống.
B. Âm, đi lên.
C. Dương, đi xuống.
D. Dương, đi lên. 
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Vi dy 8: Trong moi truémg dan hdi c6 mdt séng co c6 30 Hz. Hai diém M va N trén ciing
phuong truyén séng dao dong ngugc pha nhau, giira chiing ¢6 3 diém khdc cling dao dong nguge pha
v6i M. Khoing cdch MN 1a 8,4 cm. Vin tdc truyén séng 1a

A.v=100cm/s. B. v=80cm/s. C.v=72cem/s. D.v=120cm/s

- Loigi

Khoang cdch ngén nhit gitra hai diém dao dong nguoc pha la

>

354

Cdm nang V@t Ii 1 (Dao déng va Séng co) g Vigt Hing

Vi du 9: Mot song co hoe ¢

N trén phuong truyén song dao dong nguge pha nhau, gia chiing c6 30 diém khdc cling dao dong
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Lời giải:

Điểm M nhanh pha hơn N góc 
[image: image103.wmf]21
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. Do đó khi M có li độ âm và đang đi lên thì điểm N có li độ âm và đi xuống.

Chọn A.
	Ví dụ 16: Một sóng ngang có bước sóng 
[image: image104.wmf]l

 lan truyền trên một sợi dây dài qua M rồi đến N cách nhau 
[image: image105.wmf]d1,25
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. Tại cùng một thời điểm nào đó M có li độ -6 cm và N có li độ -8cm. Tính giá trị của biên độ sóng.
A. 12 cm
B. 2 cm
C. 14 cm
D. 10 cm


Lời giải:

Độ lệch pha 
[image: image106.wmf]2.1,255
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 do đó 2 phần tử M và N dao động vuông pha nhau.

Khi đó ta có: 
[image: image107.wmf]22
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.Chọn D.
	Ví dụ 17: Hai điểm M và N cùng nằm trên phương truyền sóng cách nhau 
[image: image108.wmf]3
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, sóng có biên độ A, chu kỳ T. Sóng truyền từ N đến M. Gỉa sử tại điểm 
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có 
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và 
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. Biên độ sóng là?
A. 4 cm.
B. 
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 cm.
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C. 
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D. 
[image: image114.wmf]42 cm.




Lời giải:
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Tacé: A=v=3cm.

A
Gita MN c6 30 diém ciing pha v&i M nén MN =30A +E =31,5A=94,5cm. Chon D.

Vi dy 10: Mot song co hoc duge phi ra & ngudn O véi tin 8 T =40 Hz, téc do truyén song 1a
v=120cm/s. Goi AvaB
JAn lugt 12 30 cm va 45 cm . Trén doan AB s6 diém ludn luon dao dgng vudng pha v6i ngudn 1a
A.6 B.7. C.8. D.9.

hai diém nam tr

én Ox, & cling mdt phia so v6i O va cdch O mét khodng

Piém M vudng pha vi ngudn thoa man

2
‘KOM—k2n+ngM:k7s+%. o A M B

Do M niim trén doan AB nén 30 < [H%JT"S 45

©30<(k+0,25).245 14,755k <22,25 (ke Z).
Khi d6 k =15,16..22 = c6 8 diém dao dong vudng pha véi ngudn. Chon C.

{\. dy 11: Mot ngudn O phét séng co dao dong theo phuong trinh u = cos[ZOnl +%] cm. Séng
‘ truyén theo dudng thiing Ox v6i toc d9 khong ddi 1 m/s. Xét trén mt phuong truyén séng tir O dén

diém M rdi N ¢6 OM =10cm, ON =55cm. Trong doan MN c¢6 bao nhiéu diém vuong pha véi




Ta có 
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, độ lệch pha giữa 2 điểm M và N là 
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Dựa vào đường tròn
[image: image117.wmf]M
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. Chọn B.
	Ví dụ 18: [Trích đề thi đại học 2012]. Hai điểm M, N cùng nằm trên một hướng truyền sóng và cách nhau một phần ba bước sóng. Biên độ sóng không đổi trong quá trình truyền. Tại một thời điểm, khi li độ dao động của phần tử tại M là 3 cm thì li độ dao động của phần tử tại N là 
[image: image118.wmf]3
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cm. Biên độ sóng bằng
A. 6 cm.
B. 
[image: image119.wmf]23 cm.


C. 3 cm.
D. 
[image: image120.wmf]32 cm.




Lời giải:
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Độ lệch pha giữa 2 điểm M và N là 
[image: image121.wmf]2d2
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Sóng truyền từ M đến N và tại một thời điểm nào đó phần tử tại M là 3 cm thì li độ dao động của phần tử tại N là -3cm nên 2 điểm M, N được biểu diễn trên đường tròn như hình vẽ.

Ta có: 
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Suy ra 
[image: image123.wmf]ONcos30ONON23A
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. Chọn B.
	Ví dụ 19: Có 2 điểm A, B trên phương truyền sóng và cách nhau một phần tư bước sóng. Tại thời điểm t nào đó, A và B đang cao hơn vị trí cân bằng lần lượt là 2 cm và 3 cm. Biết A đang đi xuống còn B đang đi lên. Coi biên độ sóng không đổi. Xác định biên độ sóng a và chiều truyền sóng
A. 
[image: image124.wmf]a5 cm,
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truyền từ A sang B.
B. 
[image: image125.wmf]a5 cm,
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truyền từ B sang A.
C. 
[image: image126.wmf]a13 cm,
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truyền từ A sang B.
D. 
[image: image127.wmf]a13 cm,
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truyền từ B sang A.
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M dao dong nguoc pha voi phan tr chat 1ong tai O. Khong ke phan tir chat Iong tai O, s6 phén tir
chit 1ong dao dgng cing pha véi phan tir chét 1ong tai O trén doan MO 1a 8, trén doan NO 13 5 v
trén MN 1a 8. Khoing cdch gitra hai diém M va N c6 gid tri ghn nhéit véi gid trj ndo sau day?

A. 26 cm. B. 18 cm. C.14.cm. D.22cm.

Bude séng A = v/f = 40/20 = 2 ¢
Cic duomg tron biéu dién céc di
dinh séng thir 5. M ngugc pha nim tai diém gin dinh song thir 8:
ON=51=10cm
{OM =851 =17cm
Tir hinh vé thiy ring, dé trén dThn MN c6 8 diém cing pha véi ngudn
thi MN phii tiép tuyén véi dinh song thir 3 (OH = 3k = 6 cm).

n ciing pha véi ngudn, N nim trén

Tac6: MN = MH +HN = VMO’ —~OH’ +ON? - OH’?

= MN=V17"-6" +10° -6* = 23,9 cm. Chon D.

Vi dy 14: Mot song hinh sin lan tru,
C trén hai phuong truyén song sao cho OA vudng géc véi OC va B la mét diém thuge tia OA sao
cho OB > OA. Biét OA
ci A va B) va liic ndy ACB dat gfé trj 16n nhét. S6 diém dao dong ngugc pha véi ngudn trén dlan
ACla

A7 B. 5 C. 6. D. 4.

. Tai thoi diém ngudi ta quan sit thiy gitra A va B c6 5 dinh song (ké
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Lời giải:

Do 2 điểm cách nhau 
[image: image128.wmf]4
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 nên vuông pha với nhau. Do đó


[image: image129.wmf]22
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(cm). Vì A, B cao hơn vị trí cân bằng (li độ dương), A đi xuống, B đi lên nên A nhanh pha hơn B do đó sóng truyền A đến B (hình vẽ). Chọn C.
	Ví dụ 20: Một sóng ngang có bước sóng 
[image: image130.wmf]l

 lan truyền trên một sợi dây dài qua M rồi đến N cách nhau 
[image: image131.wmf]λ/6.

 Tại một thời điểm nào đó M có li độ
[image: image132.wmf]23 cm

 và N có li độ
[image: image133.wmf]2 cm

-

. Tính giá trị của biên độ sóng.
A. 6cm
B. 7,4cm
C. 5,53cm
D. 6,4cm


Lời giải:
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Cdm nang V4t Ii 1 (Dao dgng va Séng co) Ding Viét Hing

Ap dung bét diing thic cosi, d& dang thay dugc mug ACB I6n nhét khi h =77
Goi M la diém trén AC, dé M ngugc pha véi ngudn thi

= (k)= dy = (2K 4105 %
Vi khiing gl tri cta dy, tinh vé phia C tir dudng
vudng goc ciia O lén AC: 5,46<d,, <8.7; kéthgpvéi B
chirc nang Mode = ta tim duge 4 vi tri.
Tuong tw nhu vdy, xét dChn vé phia A: 5,46 <d, <7 o 7 A P B

ta tim dugc 2 vi tri
= Trén AC c6 6 vi tri dao dong nguoc pha véi ngudn. Chon C.

Sng  lan truyén trén mot soi

\ Vi du 15: Mot song ngang c6 bud 3y dai qua M rdi dén N cdch
nhau 5,25X. Tai mot thoi diém nao d6 M c6 li 46 am va dang di lén thi N dang c6 li 4o

A. Am; di xubng. B. Am; di lén. C. Duong; di xuéng.  D. Duong; di lén

Loi gidi:

21
Diém M nharh pha hon N gée =~ = lomE Do d6 khi M c6

i 4 am va dang di Ién thi diém N c6 1i dd am va di xubng.




Độ lệch pha giữa M và N là: 
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Khi đó 
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Mặt khác 
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Do đó:
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.Chọn C.
	Ví dụ 21: Một sóng ngang được phát ra từ nguồn O với tần số f = 30 Hz và tốc độ truyền sóng là v = 120 cm/s. Xét phương truyền sóng Ox, tại thời điểm t, điểm M ở vị trí cân bằng và đang đi xuống, điểm N là đỉnh sóng ở phía sau M theo phương truyền sóng cách M một khoảng 15cm đến 20cm. Khoảng cách MN là
A. 19cm
B. 17cm
C. 16cm
D. 18cm


Lời giải:
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= Trén AC c6 6 vi tri dao dong nguoc pha véi ngudn. Chon C.

éng A lan truyén trén mot soi ddy dai qua M roi dén N céch

\ Vi du 15: Mot song ngang c6 bud
nhau 5,250, Tai mit théi diém nao o M c i 49 am va dang di lén thi N dang c6 1i do
A, Am; di xubng. C. Duong; di xubng. _D. Duong; di len

21
Diém M nhanh pha hon N géc 7= lomE Do d6 khi M ¢6 Y

i 4 am va dang di Ién thi diém N c6 1i dd am va di xubng.
Chen A. »;

M

Vi du 16: Mot song ngang c6 budc song A lan truyén trén mot soi day dai qua M rdi dén N céch

nhau d =1,25). Tai cling mot thoi diém nao d6 M c6 i o ~6cm va N ¢ 1i db ~8 cm. Tinh gid tri
cia bién d song.
(A 12¢m. B.2cm. C. ldcm D.10cm.

> do d6 2 phan tir M va N dao ddng vudng pha nhau.

PG léch pha A==~




Ta có: 
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Biểu diễn 2 điểm M,N trên đường tròn lượng giác như hình vẽ bên. 
Dễ thấy 2 điểm M và N dao động lệch pha nhau góc 
[image: image140.wmf]2
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 nên ta có:
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. Chọn B.

Chú ý: Nếu bài toán này em cho M, N vuông pha tức là 
[image: image144.wmf](
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 thì chúng ta phải loại trường hợp M nhanh pha hơn N góc 
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Ví dụ 22: [Trích đề thi đại học năm 2013].

Một sóng hình sin đang truyền trên một sợi dây theo chiều dương của trục Ox. Hình vẽ mô tả hình dạng của sợi dây tại thời điểm 
[image: image146.wmf]1

t

(đường nét đứt) và 
[image: image147.wmf]21

tt0,3
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(s) (đường nét liền). Tại thời điểm 
[image: image148.wmf]2

t

, vận tốc của điểm N trên dây là
A. -39,3 cm/s
B. 65,4 cm/s
C. -65,4 cm/s
D. 39,3 cm/s


	Ví dụ 23: [Trích Chuyên Lê Hồng Phong – Nam Định]. Một sóng ngang có tần số f = 20Hz truyền trên một sợi dây nằm ngang với tốc độ truyền sóng bằng 
[image: image149.wmf]3 m/s.

Gọi M, N là hai điểm trên dây cách nhau 20 cm sóng truyền từ M đến N. Tại thời điểm phần tử N ở vị trí thấp nhất sau đó khoảng thời gian nhỏ nhất bằng bao nhiêu thì phần tử M sẽ đi qua vị trí cân bằng
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
[image: image392.png]O @

8 of19 ‘ pel

& | B Ly-Camnang1-Chuc X ‘ + v

diém, khi i d9 dao dong ciia phin tir tai M 1a 3 cm thi li d§ dao dong cuia p
Bién do séng bing
A.6cm. B. 23 cm

D.3V2em.

i 2 N 12 2nd _2
D6 léch pha gitra 2 diém M va N 1a A(p:% :T".
S6ng truyén tir M dén N va tai mot thoi diém nao d6
phén tir tai M 12 3 cm thi 1i d dao dong ciia phin tir
tai N 12 =3 cm nén 2 diém M, N dugc biéu dién trén
dutmg tron nhu hinh vé

180°-120° _

Tacé: NON'= 30°

Suy ra ONcos30° =ON'=> ON = 2J3=A. Chon B.

u 19: C6 hai diém A, B trén phuong truyén song va cdch nhau mt phan t buée song. Tai thoi
diém t ndo d6, A va B dang cao hon vi trf cn bing lin lugt 2 cm va 3 cm. Biét A dang di xuéng
con B dang di 1én. Coi bién d§ s6ng khong déi. Xdc dinh bién d¢ song a va chiéu truyén song.

A.a 5 cm, truyén tr B sang A.

C. a=+13cm, truyén tir A sang B. D. a=+I3cm, truyén tir B sang A.

5cm, truyén tir A sang B. B.




Ta có: 
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15 cm.

f

l==


Ta có M nhanh pha hơn N góc: 
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Để điểm M đến vị trí cân bằng thì nó phải quét được góc 
[image: image156.wmf]150

°

trên vòng tròn lượng giác.
Khi đó 
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 Chọn B.
	Ví dụ 24: Một sóng cơ lan truyền trên một sợi dây rất dài với biên độ không đổi, ba điểm A, B và C nằm trên sợi dây sao cho B là trung điểm của AC. Tại thời điểm 
[image: image158.wmf]1

t

, li độ của ba phần tử A, B, C lần lượt là 
[image: image159.wmf]4,8
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mm; 0 mm; 
[image: image160.wmf]4,8

mm. Nếu tại thời điểm 
[image: image161.wmf]2

t

, li độ của A và C đều bằng +5,5 mm, thì li độ của phần tử B là mm
A. 10,3 mm
B. 11,1 mm
C. 5,15 mm
D. 7,3 mm


Lời giải
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Cách 1: Gọi 
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a

là góc lệch pha giữa B và C
Suy ra 
[image: image163.wmf](
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và 
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Do đó 
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Cách 2: Ta có: 
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; 
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Do H là trung điểm nên 
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Do đó 
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 Chọn D.

	Ví dụ 25: Một sóng cơ lan truyền trên sợi dây với chu kỳ T, biên độ A. Ở thời điểm 
[image: image170.wmf]0

t,

li độ các phần tử tại B và C tương ứng là -24 mm và +24 mm; các phần tử tại trung điểm D của BC đang ở vị trí cân bằng. Ở thời điểm 
[image: image171.wmf]1

t,

 li độ các phần tử tại B và C cùng là +10 mm thì phần tử ở D cách vị trí cân bằng của nó 
A. 26 mm

B. 28 mm


C. 34 mm


D. 17 mm


Lời giải
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Cách 1: Gọi 
[image: image172.wmf]2

a

là góc lệch pha giữa B và C

Suy ra 
[image: image173.wmf](
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và 
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Do đó 
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Cách 2: Ta có: 
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Do H là trung điểm nên 
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Do đó 
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 Chọn A.
	Ví dụ 26: Trên sợi dây có ba điểm M, N và P, khi sóng chưa lan truyền thì N là trung điểm của đoạn MP. Khi sóng truyền từ M đến P với biên độ không đổi thì vào thời điểm 
[image: image179.wmf]1

t

 M và P là hai điểm gần nhau nhất mà các phần tử tại đó có li độ tương ứng là -6 mm; +6 mm vào thời điểm kế tiếp gần nhất 
[image: image180.wmf]21

tt0,75s
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thì li độ của các phần tử tại M và P đều là +2,5 mm. Tốc độ dao động của phần tử N vào thời điểm 
[image: image181.wmf]1

t

có giá trị gần đúng nhất 
A. 4,1 cm/s

B. 2,8 cm/s


C. 1,4 cm/s


D. 8 cm/s


Lời giải
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Từ hình vẽ ta có: 
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Khoảng thời gian 
[image: image184.wmf]t0,75s

D=

 ứng với góc quét 
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Tại thời điểm 
[image: image186.wmf]1

t

 N đang đi qua vtcb 
[image: image187.wmf]N
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Chọn C.

	Ví dụ 27: Tại thời điểm đầu tiên t = 0, đầu O của sợi dây cao su căng thẳng nằm ngang bắt đầu dao động đi lên với tần số 8Hz. Gọi P, Q là hai điểm cùng nằm trên sợi dây cách O lần lượt là 2 cm và 4 cm. Biết tốc độ truyền sóng trên dây là 
[image: image188.wmf](

)

24cm/s

, coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Biết vào thời điểm 
[image: image189.wmf]3

ts

16
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, ba điểm O, P, Q tạo thành một tam giác vuông tại P. Độ lớn của biên độ sóng gần với giá trị nào nhất trong các giá trị sau đây? 
A. 2 cm

B. 3,5 cm


C. 3 cm


D. 2,5 cm


Lời giải
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Thời gian sóng truyền đến Q 
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sóng đã truyền đến Q

[image: image395.png]& | B Ly-Camnang1-Chuc X ‘ + v

ke X
[3)
@ X = L &
| Vi uy 215 Mgt sur
o a9 | 0

gy s
dén 20 cm. Khoa
A.19cm

Tacé: A= cm.

f
Biéu dién 2 diém M va N

én dudng trdn lugng
gic nhu hinh v& bén.
DE théy 2 diém M va N dao dong l¢ch pha nhau
2nd n
2 ko4 T

A 2

ERT 3
goc - néntacé;

& d=4(k+0,25)

Cho 15<4(k +0,25)<20=>k=4=>d =17 cm. Chon B.

Chii §: Néu bai todn nay cic em cho M, N vudng pha tif

I d=MN=(2k+ 1)% thi chiing ta phai

loai trudmg hop M nhanh pha hon N géc =

Vi dy 22: [Trich dé thi da m 2013].
Mb n mot si diy theo
chidu duong cia tryc Ox. Hinh v& mo t hinh dang clia
di diém t, (dudng nét dit) va

ng hinh sin dang truyén ¢

soi tai _thoi

w ) NG 2



Phương trình dao động của O, P, Q là:
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Với 
[image: image193.wmf]OPQ
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Chọn hệ trục toạn độ có gốc trùng với đầu O, trục tung trùng với phương dao động, trục hoành trùng với phương sợi dây khi duỗi thẳng, ta có tọa độ các điểm:
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Tam giác OPQ vuông tại P:
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 Chọn A.

	Ví dụ 28: M và N là hai điểm trên một mặt nước phẳng lặng cách nhau một khoảng 20 cm. Tại một điểm O trên đường thẳng MN và nằm ngoài đoạn MN, người ta đặt nguồn dao động theo phương vuông góc với mặt nước với phương trình 
[image: image196.wmf](
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cm, tạo ra sóng trên mặt nước với bước sóng 
[image: image197.wmf]15cm.
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Khoảng cách xa nhất và giữa hai phần tử môi trường tại M và N khi có sóng truyền qua là bao nhiêu?
A. 19,2 cm

B. 20,2 cm


C. 21,8 cm


D. 22,5 cm


Lời giải
M và N lệch pha nhau một góc 
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Khoảng cách xa nhất của hai phần tử trên phương dao động là
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Khoảng cách xa nhất giữa hai phần tử môi trường tại M và N khi có sóng truyền qua là


[image: image200.wmf](
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Chọn C.

	Ví dụ 29: Sóng dọc lan truyền trong một môi trường với bước sóng 15 cm với biên độ không đổi 
[image: image201.wmf]A53 cm

=

. Gọi M và N là hai điểm cùng nằm trên một phương truyền sóng mà khi chưa có sóng truyền đến lần lượt cách nguồn khoảng 20 cm và 30 cm. Khoảng cách xa nhất giữa 2 phần tử môi trường tại M và N khi có sóng truyền qua là bao nhiêu?
A. 
[image: image202.wmf]max
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Chọn trục Ox trùng với phương truyền sóng, gốc tọa độ O trùng với M.
Độ lệch pha giữa M, N: 
[image: image206.wmf]MN
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Khoảng cách giữa M và N được xác định bằng công thức:
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 Chọn A.

BÀI TẬP TỰ LUYỆN

Câu 1: Phương trình sóng trên phương Ox cho bởi 
[image: image209.wmf](
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u2cos7,2t0,02xcm.

=p-p

 Trong đó, t tính bằng s. Li độ sóng tại một điểm có tọa độ x vào lúc nào đó là 1,5 cm thì li độ sóng cũng tại điểm đó sau 1,25s là
A. 1 cm
B. 1,5 cm
C. 
[image: image210.wmf]1,5 cm

-


D. 
[image: image211.wmf]1 cm

-


Câu 2: Một sóng cơ học lan truyền dọc theo một đường thẳng với biên độ sóng không đổi có phương trình sóng tại nguồn O là 
[image: image212.wmf](
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 cm. Một điểm M cách nguồn O bằng 
[image: image213.wmf]1/6

bước sóng, ở thời điểm 
[image: image214.wmf]t0,5

π/ω

=

 có li độ 3 cm. Biên độ sóng A là
A. 2 cm
B. 6 cm
C. 4 cm
D. 3 cm
Câu 3: Hai điểm M, N cùng nằm trên một phương truyền sóng cách nhau 
[image: image215.wmf]λ/6

. Tại thời điểm t, khi li độ dao động tại M là 
[image: image216.wmf]M
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thì li độ dao động tại N là 
[image: image217.wmf]N
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. Biên độ sóng bằng
A. 
[image: image218.wmf]A6 cm
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B. 
[image: image219.wmf]A3 cm
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C. 
[image: image220.wmf]A23 cm
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D. 
[image: image221.wmf]A33 cm
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Câu 4: Sóng truyền từ O đến M với vận tốc 
[image: image222.wmf]v40 cm/s,
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phương trình sóng tại O là 
[image: image223.wmf](
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cm. Biết lúc t thì li độ của phần tử M là 2 cm, vậy lúc 
[image: image224.wmf](
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li độ của M là
A. -2 cm
B. 3 cm 
C. -3 cm
D. 2 cm
Câu 5: Nguồn sóng ở O dao động với tần số 10 Hz, dao động truyền đi với vận tốc 0,4 m/s trên phương Oy. Trên phương này có 2 điểm P và Q theo thứ tự đó PQ = 15 cm. Cho biên độ a = 1 cm và biên độ không thay đổi khi sóng truyền. Nếu tại thời điểm nào đó P có li độ 1 cm thì li độ tại Q là 
A. 0
B. 2 cm
C. 1 cm 
D. 
[image: image225.wmf]1 cm
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Câu 6: Trong hiện tượng truyền sóng cơ với tốc độ truyền sóng là 
[image: image226.wmf]80 cm/s,

tần số dao động có giá trị từ 11 Hz đến 12,5 Hz. Hai điểm trên phương truyền sóng cách nhau 25 cm luôn dao động vuông pha. Bước sóng là
A. 8 cm
B. 6,67 cm
C. 7,69 cm 
D. 7,25 cm
Câu 7: Lúc t = 0 đầu O của dây cao su căng thẳng nằm ngang bắt đầu dao động đi lên biên độ a, chu kì T = 1 s. Hai điểm gần nhau nhất trên dây dao động cùng pha cách nhau 6 cm. Tính thời điểm đầu tiên để M cách O 12 cm dao động cùng trạng thái ban đầu với O. Coi biên độ không đổi.
A. 0,5 s
B. 1 s
C. 2 s
D. 2,5 s
Câu 8: Lúc t = 0 đầu O của dây cao su căng thẳng nằm ngang bắt đầu dao động đi lên biên độ a, chu kì T = 1 s. Hai điểm gần nhau nhất trên dây dao động cùng pha cách nhau 6 cm. Tính thời điểm đầu tiên để M cách O 12 cm dao động cùng trạng thái ban đầu với O. Coi biên độ không đổi.

A. 0,5 s
B. 1 s
C. 2 s
D. 1,5 s
Câu 9: Sóng truyền trong một môi trường đàn hồi với vận tốc 
[image: image227.wmf]360 m/s.

Ban đầu tần số sóng là 180 Hz. Để có bước sóng là 0,5 m thì cần tăng hay giảm tần số sóng một lượng bao nhiêu?
A. Tăng thêm 420 Hz.

B. Tăng thêm 540 Hz.

C. Giảm bớt 420 Hz.
 
D. Giảm xuống còn 90 Hz. 

Câu 10: Một sóng cơ học lan truyền dọc theo 1 đường thẳng có phương truyền sóng tại nguồn O là 
[image: image228.wmf](
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. Ở thời điểm 
[image: image229.wmf]t1/2
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chu kì một điểm M cách nguồn bằng 1/3 bước sóng có độ dịch chuyển 
[image: image230.wmf](
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. Biên độ sóng A là
A. 4 cm.
B. 2 cm.
C. 
[image: image231.wmf]4

 cm.
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D. 
[image: image232.wmf]23 cm.


Câu 11: Một sóng cơ học lan truyền trên một phương truyền sóng với vận tốc 
[image: image233.wmf]v50 cm/s.
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 Phương trình sóng của một điểm O trên phương truyền sóng đó là 
[image: image234.wmf]0
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 Ở thời điểm t = 1/6 chu kì một điểm M cách O khoảng 
[image: image235.wmf]λ/3

 có độ dịch chuyển 
[image: image236.wmf](
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. Biên độ sóng a là
A. 2 cm.
B. 4 cm. 
C. 
[image: image237.wmf]4

 cm.
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D. 
[image: image238.wmf]23 cm.


Câu 12: Một sóng ngang truyền trên sợi dây đàn hồi rất dài với tần số 500 Hz. Người ta thấy hai điểm A, B trên sợi dây cách nhau 200 cm dao động cùng pha và trên đoạn dây AB có hai điểm khác dao động ngược pha với A. Tốc độ truyền sóng trên dây là
A. 500 cm/s
B. 1000 m/s
C. 500 m/s
D. 250 cm/s
Câu 13: Sóng ngang truyền trên mặt chất lỏng với tần số f = 10 Hz. Trên cùng phương truyền sóng, ta thấy hai điểm cách nhau 12 cm dao động cùng pha với nhau. Tính tốc độ truyền sóng. Biết tốc độ sóng này ở trong khoảng từ 50 cm/s đến 70 cm/s.
A. 64 cm/s
B. 60 cm/s
C. 68 cm/s 
D. 56 cm/s
Câu 14: Một sóng ngang có bước sóng 
[image: image239.wmf]l

 lan truyền trên một sợi dây dài qua M rồi đến N cách nhau 
[image: image240.wmf]3,5.
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Tại một thời điểm nào đó M có li độ âm và đang đi lên thì N có li độ 
A. Âm; đi xuống.
B. Âm; đi lên.
C. Dương; đi xuống.
D. Dương; đi lên.
Câu 15: Một sóng cơ học có bước sóng 
[image: image241.wmf],

l

tần số f và có biên độ là A không đổi khi truyền đi trong một môi trường. Sóng truyền từ điểm M đến N cách nhau 
[image: image242.wmf]7

λ/3.

Vào một thời điểm nào đó tốc độ dao động của M là 
[image: image243.wmf]2fA

p

thì tốc độ dao động tại N là
A. 
[image: image244.wmf]fA
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B. 
[image: image245.wmf]πfA/2


C. 
[image: image246.wmf]πfA/4


D. 
[image: image247.wmf]2fA
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Câu 16: Một sóng ngang có bước sóng 
[image: image248.wmf]l

 lan truyền trên một sợi dây dài qua M rồi đến N cách nhau 
[image: image249.wmf]0,75.

l

Tại một thời điểm nào đó M có li độ +3 cm và N có li độ +4 cm. Tính giá trị của biên độ sóng. 
A. 5 cm.
B. 7 cm.
C. 
[image: image250.wmf]33 cm.


D. 6 cm.
Câu 17: Một sợi dây đàn hồi rất dài có đầu O dao động điều hòa với phương trình 
[image: image251.wmf](

)

u=10cos2ftmm.

p

 Vận tốc truyền sóng trên dây là 4 m/s. Xét điểm N trên dây cách O 28 cm, điểm này dao động lệch pha với O là 
[image: image252.wmf](
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. Biết tần số f có giá trị từ 23 Hz đến 26 Hz. Bước sóng của sóng đó là
A. 16 cm
B. 20 cm
C. 32 cm
D. 8 cm
Câu 18: Sóng lan truyền từ nguồn O dọc theo 1 đường thẳng với biên độ không đổi. Ở thời điểm t = 0, điểm O đi qua vị trí cân bằng theo chiều (+). Ở thời điểm bằng 1/2 chu kì một điểm cách nguồn một khoảng bằng 1/4 bước sóng có li độ 5 cm. Biên độ của sóng là
A. 10 cm
B. 
[image: image253.wmf]53 cm


C. 
[image: image254.wmf]52 cm


D. 5 cm
Câu 19: Một sóng cơ học lan truyền dọc theo 1 đường thẳng có phương truyền sóng tại nguồn O là 
[image: image255.wmf](
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. Ở thời điểm t = 1/2 chu kì một điểm M cách nguồn bằng 1/3 bước sóng có độ dịch chuyển 
[image: image256.wmf](
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A. 4 cm
B. 2 cm 
C. 
[image: image257.wmf]4
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D. 
[image: image258.wmf]23 cm.


Câu 20: Một sóng cơ học có bước sóng 
[image: image259.wmf],

l

tần số f và có biên độ là A không đổi khi truyền đi trong một môi trường. Sóng truyền từ điểm M đến N cách nhau 
[image: image260.wmf]7
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Vào một thời điểm nào đó tốc độ dao động của M là 
[image: image261.wmf]2fA
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thì tốc độ dao động tại N là
A. 
[image: image262.wmf]fA
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B. 
[image: image263.wmf]πfA/2


C. 
[image: image264.wmf]πfA/4


D. 
[image: image265.wmf]2fA
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Câu 21: Nguồn sóng ở O được truyền theo phương Ox. Trên phương này có hai điểm P và Q cách nhau PQ = 15 cm. Biết tần số sóng là 10 Hz, tốc độ truyền sóng v = 40 cm/s, biên độ sóng không đổi khi truyền sóng và bằng 
[image: image266.wmf]3 cm.

Nếu tại thời điểm nào đó P có li độ 
[image: image267.wmf]3

cm

2

thì li độ tại Q có độ lớn là 
A. 0 cm.
B. 0,75 cm.
C. 
[image: image268.wmf]3 cm.


D. 1,5 cm.
Câu 22: Một sóng cơ học được truyền theo phương Ox với vận tốc v = 20 cm/s. Giả sử khi sóng truyền đi biên độ không thay đổi. Tại O dao động có phương trình 
[image: image269.wmf](
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 Trong đó t đo bằng giây. Tại thời điểm 
[image: image270.wmf]1
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 li độ tại điểm O là 
[image: image271.wmf]x3 mm
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và đang giảm. Lúc đó ở điểm M cách O một đoạn d = 40 cm sẽ có li độ là
A. 4 mm.
B. 2 mm. 
C. 
[image: image272.wmf]3 mm.


D. 3 mm.
Câu 23: Sóng truyền theo phương ngang trên một sợi dây dài với tần số 10 Hz. Điểm M trên dây tại một thời điểm đang ở vị trí cao nhất và tại thời điểm đó điểm N cách M một khoảng 5 cm đang đi qua vị trí có li độ bằng nửa biên độ và đi lên. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền. Biết khoảng cách MN nhỏ hơn bước sóng của sóng trên dây. Chọn đáp án đúng cho tốc độ truyền sóng và chiều truyền sóng.
A. 60 cm/s, truyền từ M đến N
B. 3 m/s, truyền từ N đến M

C. 60 cm/s, từ N đến M

D. 30 cm/s, từ M đến N
Câu 24: Một dao động lan truyền trong môi trường liên tục từ điểm M đến điểm N cách M một đoạn 
[image: image273.wmf](
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[image: image274.wmf](
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 Vào thời điểm 
[image: image275.wmf]1

t

 tốc độ dao động của phần tử M là 
[image: image276.wmf](
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 thì tốc độ dao động của phần tử N là 
A. 
[image: image277.wmf](
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B. 
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C. 
[image: image279.wmf](
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D. 
[image: image280.wmf](
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Câu 25: Sóng có tần số 20 Hz truyền trên mặt thoáng nằm ngang của một chất lỏng, với tốc độ 2 m/s, gây ra các dao động theo phương thẳng đứng của các phần tử chất lỏng. Hai điểm M và N thuộc mặt thoáng chất lỏng cùng phương truyền sóng, cách nhau 22,5 cm. Biết điểm M nằm gần nguồn sóng hơn. Tại thời điểm t, điểm N hạ xuống thấp nhất. Hỏi sau đó thời gian ngắn nhất là bao nhiêu thì điểm M sẽ hạ xuống thấp nhất?
A. 
[image: image281.wmf]3

s
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B. 
[image: image282.wmf]3
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C. 
[image: image283.wmf]1
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D. 
[image: image284.wmf]1
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Câu 26: Một sóng ngang có chu kì T = 0,2s truyền trong môi trường đàn hồi có tốc độ 1 m/s. Xét trên phương truyền sóng Ox, vào một thời điểm nào đó một điểm M nằm tại đỉnh sóng thì ở sau M theo chiều truyền sóng, cách M một khoảng từ 42 cm đến 60 cm có điểm N đang từ vị trí cân bằng đi lên đỉnh sóng. Khoảng cách MN là
A. 50 cm
B. 55 cm 
C. 52 cm 
D. 45 cm
Câu 27: AB là một sợi dây đàn hồi căng thẳng nằm ngang, M là một điểm trên AB với AM = 12,5 cm. Cho A dao động điều hòa, biết A bắt đầu đi lên từ vị trí cân bằng. Sau khoảng thời gian bao lâu kể từ khi A bắt đầu dao động thì M lên đến điểm cao nhất. Biết bước sóng là 25 cm và tần số sóng là 5 Hz.
A. 0,1 s
B. 0,2 s
C. 0,15 s
D. 0,05 s
Câu 28: Trong môi trường đàn hồi có một sóng cơ có tần số f = 50 Hz, vận tốc truyền sóng là v = 2 m/s. Hai điểm M và N trên phương truyền sóng dao động ngược pha nhau, giữa chúng có 3 điểm khác cũng dao động ngược pha với M. Khoảng cách MN là
A. d = 12,75 cm
B. d = 12,5 cm
C. d = 7,5 cm
D. d = 14 cm
Câu 29: Tại O có một nguồn phát sóng với tần số f = 20 Hz, tốc độ truyền sóng là 60 cm/s. Ba điểm thẳng hàng A, B, C nằm trên cùng phương truyền sóng và cùng phía so với O. Biết OA = 8 cm; OB = 25,5 cm; OC = 40,5 cm. Số điểm dao động cùng pha với O trên đoạn BC là
A. 3.
B. 6.
C. 5.
D. 4.
LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Chu kì sóng 
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Hai thời điểm ngược pha nhau
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 Chọn C.
Câu 2: Phương trình dao động tại điểm M là 
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Tại thời điểm 
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 Chọn B.
Câu 3: M lệch pha so với N một góc 
[image: image289.wmf]2d
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Giả sử phương trình dao động tại M là 
[image: image290.wmf](
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[image: image291.wmf]Þ

Phương trình dao động tại N là 
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Tại thời điểm t: 
[image: image293.wmf](
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 Chọn C.
Câu 4: Chọn gốc thời gian tại thời điểm t, Phương trình sóng tại M là 
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Tại thời điểm 
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 Chọn A.
Câu 5: Bước sóng 
[image: image297.wmf]v
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 Độ lệch pha hai điểm P và Q là 
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 Hai dao động này vuông pha nhau


[image: image300.wmf]2

2

2

2

Q

O

P

Q

u

u

u

1

11u0.

AA11

æö

æö

æö

æö

Þ+=Û+=Û=

ç÷

ç÷

ç÷

ç÷

èø

èø

èø

èø

 Chọn A.
Câu 6: Hai điểm dao động vuông pha 
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Bước sóng là 
[image: image303.wmf]v

6,67cm.

f

l==

 Chọn B.
Câu 7: Hai điểm gần nhau nhất trên dây dao động cùng pha 
[image: image304.wmf]d6cm
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Thời gian để sóng truyền từ O đến M là 
[image: image305.wmf](
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Thời điểm đầu tiên M dao động cùng trạng thái ban đầu với O là 
[image: image306.wmf](
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 Chọn C.
Câu 8: Hai điểm gần nhau nhất trên dây dao động cùng pha 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image308.wmf]Þ

 Thời điểm đầu tiên M dao động cùng trạng thái ban đầu với O là 
[image: image309.wmf](
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 Chọn C. 
Câu 9: Bước sóng lúc đầu là 
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. Khi bước sóng là 
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 Tăng thêm tần số một lượng 540 Hz. Chọn B.
Câu 10: Ta có: 
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Với 
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 ta có: 
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 Chọn C.
Câu 11: Ta có: 
[image: image316.wmf]M

2t2d

uacos.

T

pp

æö

=-

ç÷

l

èø


Với 
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 ta có: 
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 Chọn B.
Câu 12: Tốc độ dao động cực tiểu tại bụng sóng, tốc độ dao động cực đại tại nút sóng, A, B cùng pha. Ta có: 
[image: image319.wmf]AB2200100vf.500m/s.
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 Chọn C.
Câu 13: Ta có khoảng cách giữa 2 điểm dao động cùng pha là 
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 Chọn B.
Câu 14: Điểm M sớm pha hơn điểm N một góc 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image324.wmf]Þ

 Hai điểm luôn ngược pha nhau  
[image: image325.wmf]Þ

 Khi M có li độ âm và đang đi lên thì N có li độ dương và đang đi xuống. Chọn C.
Câu 15: M sớm pha hơn N một góc 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image328.wmf]Þ

 M đang ở vị trí cân bằng 
[image: image329.wmf]Þ

 N đang ở vị trí 
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. Chọn A.
Câu 16: M và N lệch pha nhau một góc 
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 Hai điểm M và N luôn vuông pha nhau 
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. Chọn A.
Câu 17: Ta có:

[image: image334.wmf](

)

(

)

(

)

ONONON

ON

2k1v2k1

2d2df4df

25

2k1f2k1

v2v4d7

p++

pp

Dj=Þ=Û=+Û==+

l



[image: image335.wmf](

)

25

23f26232k1262,72k3,14k3

7

Þ££Û£+£Þ££Þ=



[image: image336.wmf]v

f25Hz16cm.

f

Þ=Þl==

 Chọn A.
Câu 18: Phương trình sóng tại điểm O là 
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 Phương trình sóng tại điểm M là 
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Tại thời điểm 
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. Chọn D.
Câu 19: Phương trình sóng tại M là 
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Tại thời điểm 
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 Chọn C.
Câu 20: Độ lệch pha giữa M và N: 
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Vẽ đường tròn lượng giác ta thấy 
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 Chọn A.
Câu 21: Độ lệch pha giữa P và Q: 
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Vẽ đường tròn lượng giác ta thấy khi 
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. Chọn D.
Câu 22: Độ lệch pha giữa O và M: 
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 M cùng pha với O.
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 Khi 
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. Chọn C.
Câu 23: Điểm M ở vị trí cao nhất tức là ở biên dương. Điểm N đi qua vị trí có li độ bằng nửa biên độ theo chiều dương. Ta xét hai trường hợp:
· TH1: M nhanh pha hơn N góc 
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· TH2: N nhanh pha hơn M góc 
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. Chọn C.
Câu 24: Độ lệch pha giữa M và N: 
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Ta có 
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Vẽ đường tròn lượng giác ta thấy khi 
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. Chọn A.
Câu 25: Độ lệch pha giữa M và N: 
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Vẽ đường tròn lượng giác ta thấy tại thời điểm t điểm N đang ở biên âm 
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 điểm M qua vị trí cân bằng theo chiều dương.

Như vậy khoảng thời gian ngắn nhất để điểm M hạ xuống thấp nhất, tức là M qua biên âm là 
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. Chọn B.
Câu 26: Ta có: 
[image: image364.wmf]vt20cm/s
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Vẽ đường tròn lượng giác ta thấy khi M ở biên dương thì N qua vị trí cân bằng theo chiều dương 
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 Độ lệch pha 
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Mà 
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. Chọn D.
Câu 27: Tại t = 0 A bắt đầu dao động đi lên thì tại điểm M vẫn chưa dao động.
Vậy để M đến vị trí cao nhất thì sóng cần truyền từ A 
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 M rồi từ M 
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 vị trí cao nhất.
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 Chọn C.
Câu 28: Khoảng cách giữa 2 điểm M, N là 

[image: image371.wmf](

)

(

)

77v

d3.0,14m14cm.

222f

l

=+l=l===

 Chọn D.
Câu 29: Độ lệch pha của A so với nguồn là 
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 Cùng pha với A khi độ lệch pha tại điểm đó là 
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